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NYT FRA KFI 
Konflikthåndteringskurserne i gang 
Så er undervisningsdagen for 8. klasserne om 
”Konflikthåndtering – muligheder for at undgå 
vold” kommet i gang. Indtil nu er der afholdt 3 
undervisningsdage - 2 på Holmeagerskolen og 1 på 
Damagerskolen. Udover de afholdte dage har flere 
skoler booket undervisningsdage i 2008. 
 
Kort fortalt består dagen i, at eleverne får 
gennemgået voldsparagrafferne og våbenloven. 
Derudover diskuteres det, hvad der er årsag til vold, 
samt hvad man kan gøre for at undgå vold. Den 
sidste halvdel af dagen foregår ved, at eleverne 
bliver stillet overfor nogle valg i forbindelse med en 
konkret voldssag, ligesom de via rollespil selv skal 
vise, hvordan man kan undgå at blive involveret i 
en voldssag. Dette bygger bl.a. på viden om 
kropssprog og attituder. 
Det er indtrykket, at eleverne synes godt om dagen, 
og at de får nye nogle kompetencer til at løse 
konflikter. 
 
Hvis din 8. klasse ønsker en sådan temadag, skal du 
kontakte Jesper Carstensen i Center for Børn & 
Familie, tlf. 43 97 96 16. 
 
Stormøde om bl.a. hash-problemer i Karlslunde  
I midten af november pegede informationer fra 
gademedarbejdere, klubben Oasen og skolerne i 
Karlslunde-området på, at der var en del 
uhensigtsmæssig adfærd, herunder hashrygning, 
blandt nogle af områdets unge. 
For at tage problemet i opløbet blev der holdt et 
udvidet KrimTeam med deltagelse af 
repræsentanter for klubben og skolerne i området. 
Formålet var at få afdækket omfanget af problemet.  
 
Efterfølgende indkaldte Strandskolens ledelse og 
skolebestyrelse til et orienteringsmøde for 7.-9. 
klasse-eleverne og deres forældre. Her blev 
deltagerne opfordret til at være opmærksomme på 
eventuelle ændringer i de unges adfærd og til at 
støtte hinanden i at tage fat om problemerne.  
 
Efter mødets afslutning kom der positive 
tilkendegivelser fra flere forældre. Det er ligeledes  

 
 
skolens og KFI-medarbejdernes opfattelse, at mødet 
gik godt, og at tilhørerne fik den nødvendige 
information til at håndtere eventuelle problemer.  
 
Forlængelse af plakatkonkurrencen om 
manglende anmeldelsestilbøjelighed 
Plakatkonkurrencen for kommunens 8. klasser i 
forbindelse med virksomhedsplanens indsatsområde 
omkring manglende anmeldelsestilbøjelighed er 
forlænget med afleveringsfrist fredag d. 15. februar  
2008. Årsagen er, at kun to klasser indtil videre har 
afleveret plakatforslag. Håbet er, at flere 8. klasser 
vil bruge en uges tid i dansk- og samfundsfags-
timerne til at arbejde med emnet – under 
arbejdstitlen ”Vil du finde dig i det? Det er dit 
valg” -, så det vigtige budskab kan blive drøftet af 
så mange som muligt.  
 
Yderligere oplysninger og inspiration kan fås hos 
kampagnemedarbejder Jesper Carstensen, tlf. 43 97 
96 16. 
 
KrimTeam-seminar 
I midten af november 2007 var KrimTeamet på 
seminar. Formålet var at give medlemmerne fagligt 
input og at skabe mulighed for længere fælles 
diskussioner end i dagligdagen.  
Et tredje formål var at øge det indbyrdes kendskab 
blandt medlemmerne, da teamet i det sidste års tid 
har fået flere nye medlemmer i form af nye 
gademedarbejdere, nye politifolk, ny repræsentant 
for familierådgiverne og en leder af Værestedet. 
 
Seminaret bød på et spændende oplæg om 
”Generation Happy?”, som den nuværende 
generation af unge kaldes af bl.a. oplægsholderen 
Søren Østergård (Center for Ungdomsforskning og 
Religion).  
Efter oplægget fik alle udfoldet deres kreative evner 
via et gruppearbejde. Opgaven var at skabe en figur, 
som illustrerede en af hovedpointerne i oplægget. 
 
Om aftenen kom Flemming Balvig fra Københavns 
Universitet og holdt et oplæg om det voksende skel 
mellem de lovlydige unge og de erfarne kriminelle 
unge, samt om betydningen af dette for det 
kriminalpræventive arbejde. 
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Endelig kom Center for Udvikling & 
Dokumentation og fortalte KrimTeamet om, 
hvorfor der er så stort fokus på evaluering og 
effektmåling i dag, og hvordan man kan blive bedre 
til at dokumentere og evaluere sin indsats. 
 
Et rigtig godt og lærerigt seminar, som helt sikkert 
har sat nogle tanker i gang hos medlemmerne.  
 
Status på Greve-forsøget 
Efter mange forhindringer er Greveforsøget nu i 
gang.  
 
Skemaudfyldelse 
Alle de deltagende 6.-7. klasser har nu udfyldt 
spørgeskemaet. Forældre til ca. 30 elever har ikke 
ønsket, at deres barn udfyldte skemaet.  
 
Medarbejdere fra KFI har været tilstede i 
computerlokalerne for at introducere skemaet og 
hjælpe med eventuelle spørgsmål. En lærer fra 
skolen har også været i lokalet. 
Det har i gennemsnit taget 45 min. for eleverne at 
udfylde skemaet. De hurtigste har gjort det på 30 
min., mens enkelte har været omkring 1 time om at 
udfylde skemaet. 
Efter besvarelsen har KFI-medarbejderne spurgt 
tilfældigt udvalgte elever, hvordan det var at 
udfylde skemaet. Langt størstedelen har sagt, at det 
var helt i orden, eller at ”de var ligeglade”. Mange  
af disse sagde også, at de syntes, at spørgsmålene 
var mærkelige. Enkelte elever har givet udtryk for, 
at det var sjovt og interessant at besvare skemaet, 
mens 3-4 elever har sagt, at de syntes, at 
spørgsmålene var personlige, og at det derfor var 
ubehageligt. Til de elever, som havde oplevet det 
som ubehageligt, er der blevet talt kort med dem om 
det, og KFI-medarbejderne har sikret sig, at 
eleverne havde det godt.  
 
Temadage 
Alle temadage er planlagt. Indtil videre er der 
afholdt ca. 20 temadage. Fire temadage er indtil 
videre blevet aflyst, da der ikke har været nogen 
sociale overdrivelser i de pågældende klasser. 
 
 

 
 
I nogle af de klasser, hvor der er afholdt temadage, 
haft det været lidt vanskeligt at få eleverne til at 
fokusere på de sociale overdrivelser. De har været 
mere fokuserede på, hvorfor folk drikker/ryger, i 
stedet for hvorfor de har overdrevne forestillinger 
om hinandens alkohol-/tobaksforbrug. Det har 
krævet en særlig god forklaringsevne fra 
undervisernes side. 
I andre klasser er budskabet gået klart ind hos 
eleverne. 
 
Forældremøder 
Indtil videre er et forældremøde blevet afholdt på en 
enkelt skole. Mødet gik rigtig godt. Forældrene var 
meget spørgelystne og begejstrede for selve 
projektet. Desværre skete der efter mødet det, at 
forældrene gik hjem til deres børn for at ”udfritte” 
dem om, hvem de elever, der havde drukket, var,  
for efterfølgende at kunne tage en alvorssnak med 
disse elever. 
Dette er stik imod tankegangen bag forsøget, og det 
underminerer den anonymitet, som eleverne er 
blevet lovet i forbindelse med skemabesvarelsen. 
Det har vi gjort klart overfor den pågældende 
klasselærer. Derudover har vi taget særlige 
forholdsregler, som gør, at lignende situationer 
undgås.  
 
Det videre arbejde 
I de kommende måneder vil der blive afholdt 
temadage i resten af klasserne, ligesom der vil blive 
afviklet en korttidseffektmåling.  
Først i sommeren 2009 vil vi have de endelige 
resultater af undersøgelsens effekt.  
 
Fælles indsats i Hundige-området 
I den seneste tid har Værestedet specifikt og 
Hundige-området mere generelt været plaget af en 
del uro og hærværk, ligesom Værestedets personale 
har været udsat for gentagne trusler mm. 
Øjensynligt skyldes en stor del af problematikken 
ganske få drenge, som savner tiden før Værestedet 
fik en leder, og som derfor prøver at vinde 
Værestedet tilbage.  
Det skal naturligvis ikke lykkes dem. Derfor er der 
blevet afholdt et møde med bl.a. politiet og skolerne 
i området, ligesom der pt. planlægges et større  
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møde med endnu flere aktører. Tanken er, at de få 
men aktive drenge skal stresses til at opgive deres  
forehavende, samtidig med at medløberne gøres 
opmærksom på, at den kriminelle løbebane ikke er 
den farbare.  
 
Mødet afholdes i starten af januar 2008. 
 
NYT FRA DEN POLITISKE VERDEN 
Midtvejsstatus på KFIs virksomhedsplan 07-08 
Da Virksomhedsplanen for KFI 2007-2008 blev 
godkendt, blev det besluttet, at der skulle 
udarbejdes en status halvvejs i forløbet.  
Den er udarbejdet og bliver pt. behandlet politisk.  
 
I rapporten kan man bl.a. læse, at der er planlagt i 
alt 24 projekter, som alle relaterer til et af de fire 
udvalgte fokusområder, og at gademedarbejderne, 
kampagnemedarbejderen og medlemmerne af de 
områdebaserede KFI-netværk og KrimTeam m.fl. i 
hele 2007 har arbejdet målrettet med projekterne.  
 
Projekterne relateret til fokusområdet manglende 
anmeldelsestilbøjelighed har alle som mål at gøre 
borgerne - både unge og voksne - opmærksomme 
på, hvorfor det er vigtigt at anmelde oplevet 
kriminalitet.  
I forhold til indsatsen mod gaderøverier er der 
iværksat projekter, som skal afdække forekomsten 
af gaderøverier. Andre projekter i forhold til 
fokusområdet klæder børn og unge på til at undgå  
gaderøverier, ligesom deres forældre orienteres om 
mulige forebyggende handlinger.  
For at gøre knallertkørere og deres forældre 
opmærksomme på farerne ved at køre hasarderet på 
knallert, er der iværksat projekter med dette fokus. 
Andre projekter er opstartet for at undersøge 
omfanget af den hasarderede knallertkørsel.  
For at udskyde børn og unges alkohol- og 
tobaksforbrug og nedbringe et eventuelt senere 
forbrug, er et stort forebyggelsesprojekt blandt 6. og 
7. klasse-elever sat i gang (se andetsteds i 
nyhedsbrevet).  
I selve rapporten beskrives de forskellige projekter 
nærmere, ligesom der gives en status på dem. 
 
 

 
 
Eftersom virksomhedsplanen løber over to år, vil 
det først være muligt at lave en endelig evaluering  
med bl.a. en gennemgang af de opstillede 
succeskriterier ved udgangen af 2008. 
 
Den omtalte Midtvejsstatus kan bl.a. findes på 
http://www.greve.dk/upload/buu_211107_referat.pd
f , pkt. 11.  
 
NYT FRA FORSKNINGENS VERDEN 
Mere vold blandt unge 
Justitsministeriets Forskningsenhed har netop 
udgivet en rapport, hvor de har undersøgt 
udviklingen i ungdomskriminaliteten fra 1996 til 
2006. Rapporten viser, at antallet af grove 
voldssager begået af unge mellem 15-17 år er mere 
end fordoblet i perioden, mens også den mildere 
vold er steget kraftigt.  
 
De sager der er steget allermest er sager, der drejer 
sig om vold eller trusler mod personer i offentlig 
tjenester. Her er tallet syvdoblet i de ti år. 
 
Hele rapporten kan ses her 
http://www.justitsministeriet.dk/fileadmin/downloa
ds/Forskning_og_dokumentation/Ungdomskriminal
itet_1996-2006.pdf 
 
ANDET  
Hasarderet knallertkørsel 
Uddrag af artikel fra TV- programmet Station 2’s 
hjemmeside. 
 
”Det er hele 50 gange farligere at køre på en 
knallert end i en bil. Nye tal viser at 2007 har været 
et blodigt år på to hjul. Til og med oktober i år er i 
alt 30 døde i knallertulykker. Det er dobbelt så 
mange i forhold til samme periode sidste år.
 
2007 - et blodigt år 
2007 har været et blodigt år for de tohjulede. 
Knallerterne er populære især blandt unge drenge 
og på Internettet vrimler det med billeder af unge 
der kører vildt på knallert. På ulovlige knallerter og 
med høj fart sætter de unge drenge deres liv på spil. 
Og tallene viser at det er en farlig leg. Til og med 
oktober i år er i alt 30 døde i knallertulykker. Det er  

http://www.justitsministeriet.dk/fileadmin/downloads/Forskning_og_dokumentation/Ungdomskriminalitet_1996-2006.pdf
http://www.justitsministeriet.dk/fileadmin/downloads/Forskning_og_dokumentation/Ungdomskriminalitet_1996-2006.pdf
http://www.justitsministeriet.dk/fileadmin/downloads/Forskning_og_dokumentation/Ungdomskriminalitet_1996-2006.pdf
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dobbelt så mange i forhold til samme periode sidste 
år, hvor 15 mistede livet. 
 
Kedeligt at køre langsomt 
Station 2 møder en gruppe unge med ulovlige 
knallerter i den lille by Tune ved Roskilde.  
Drengene fortæller at de bruger stort set al deres 
fritid og alle deres penge på at tune deres knallerter. 
Det er et dejligt sus man får i kroppen, det er 
spændende at køre så hurtigt, siger en af drengene. 
Det er kedeligt at køre langsomt, så kommer man 
ikke så hurtigt frem, siger en anden. 
Drengene her er ikke meget anderledes end andre 
unge drenge overalt i Danmark. Station 2 kunne 
formentlig have taget til hvilken som helst 
provinsby og billedet ville være det samme. 
 
Du er ikke bange for hvad der kan ske? Nej det 
tænker man jo nok først over bagefter.
Altså, jeg kan godt forstå det er ulovligt, fordi der 
er så mange, der kommer til skade med det, men 
alligevel 30 kilometer i timen, så kan man ligeså 
godt cykle.
 
Knallerttest 
Flere undersøgelser viser, at antallet af ulykker kan 
mindskes, hvis de unge lærer at begå sig fornuftigt i 
trafikken. Men ikke nok med, at knallerterne er  
farlige, de er ofte også dybt ulovlige, og slet ikke 
bygget til de høje hastigheder. 
Station 2 har inviteret et par unge drenge der kører 
rundt på ulovlige knallerter til en knallerttest, med 
den 8-dobbelte danmarksmester i Roadrace Søren 
Hole. Han har indvilget i at afprøve en af de unge 
drenges knallerter på en lukket bane. Han vil 
forsøge at vise hvor nemt det kan gå galt, på en 
ulovlig knallert. 
Søren Hole vil teste hvordan knallerten reagerer i en 
simpel undvigemanøvre. En manøvre der skal  
bruges, hvis en bil ude i trafikken pludselig kører ud 
foran knallerten. 
Flere gange forsøger Søren Hole at presse 
knallerten. Hver gang sker det samme, knallerten 
ryger væk under ham og han styrter. 
Det var som jeg havde forventet, den er langt fra 
sikker at køre på. Problemet med knallerten er at 
dens hjul og bremser ikke er bygget til at kunne  

 

klare 100 kilometer i timen, derfor går det galt. 
Hvis de kører 100 km/t og de kommer ud for en 
nødopbremsning, så har man altså en krise på 
sådan en knallert der, siger Søren Hole. 

Resten af artiklen kan ses på 
http://station2.tv2.dk/article.php?id=9512827

Ny hjemmeside om knive 
Det Kriminalpræventive Råd har netop præsenteret 
en ny hjemmeside www.knivfri.dk Anledningen er  
de seneste uges mange overfald med kniv, hvor det 
i pressen kommer til at fremstå som om antallet af 
personer, der går med kniv er stigende, hvilket reelt 
ikke er tilfældet, hvilket siden også beskriver.  
Siden indeholder bl.a. mange gode undersider:  

 
 En konkurrence, hvor man skal lave en 

film, der viser, hvorfor man ikke skal gå 
med kniv. Vinderfilmen bliver vist i 
landets biografer 

 Gode råd til forebyggelse af vold og 
overfald 

 Gode råd til at undgå konflikter 
   
Vi opfordrer skolerne til at bruge siden i deres 
undervisning. 
 
 
 
Med dette sidste 
nyhedsbrev i 2007 
ønskes alle 
samarbejdspartnere 
en rigtig god jul og et 
godt nytår.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.jul.kirkerne.dk/index.php?eID=tx_cms_showpic&file=uploads%2Fpics%2Fjulepynt004.GIF&width=800m&height=600m&effects=sharpen%3D%201&bodyTag=%3CBODY%20bgColor%20%3D%22%23FFFFFF%22%3E&wrap=%3CA%20href%3D%22javascript%3Aclose%28%29%3B%22%3E%20%7C%20%3C%2FA%3E&md5=10a50f0dc0371ef30cf1a0a7e8a1b3ea
http://station2.tv2.dk/article.php?id=9512827
http://www.knivfri.dk/
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